



# «МЫ НАВУЧЫЛІСЯ ЛЕПШ ЧУЦЬ АДНО АДНАГО»

Аб чым Аляксандр Лукашэнка гаварыў на саміце ЕАЭС

## 3 ВЯЛІКАЙ ПЕРАМОГАЙ!

Аляксандр Лукашэнка накіраваў віншавальныя пасланні Прэзідэнтаў Азербайджана Ільхаму Аліеву, Прэзідэнтаў Арменіі Ваагн Хачатурану, Прэзідэнтаў Казахстана Касым-Жамарту Такаеву, Прэзідэнтаў Кыргызстана Садыру Жапараву, Прэзідэнтаў Расіі Уладзіміру Пуціну, Прэзідэнтаў Таджыкістана Эмамалі Рахмону, Прэзідэнтаў Туркменістана Сердару Бердымухамедаву і Нацыянальнаму лідару туркменскага народа, старшыні Халк Маслахаты Гурбангулы Бердымухамедаву, Прэзідэнтаў Узбекістана Шаўкату Мірзіёеву, а таксама народам Грузіі, Малдовы і Украіны.

У віншавальным пасланні Прэзідэнтаў Расіі Уладзіміру Пуціну кіраўнік дзяржавы адзначыў, што Перамога ў Вялікай Айчыннай вайне стала нягледзячы на павышэнне паміж брацкімі народамі Беларусі і Расіі, а бяспрыкладны подзвіг мільёнаў савецкіх людзей, цяжкія выпрабаванні, якія выпалі на іх долю, і незлічоныя ахвяры навечна ўпісаны ў гераічны летапіс дзвюх дзяржаў.

Звяртаючыся да народа Грузіі, кіраўнік беларускай дзяржавы нагадаў, што Перамога была дасягнута не толькі сілай зброі, але і нязломнай воляй, стойкасцю і з'яднанасцю брацкіх народаў, і яна ператварылася ў сімвал мужнасці і духоўнай велічы савецкіх людзей, якія абаранілі для будучых пакаленняў права на існаванне. «У сённяшніх рэаліях важна беражліва захоўваць для нашчадкаў праўду аб сумеснай барацьбе з нацызмам, рашуча процістаяць любым спробам сказіць і перагледзець вынікі Вялікай Айчыннай вайны», — звярнуў увагу Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што на беларускай зямлі памятаюць і свята шануюць сыноў Грузіі, якія ваявалі і аддавалі свае жыцці за Беларусь: «Упэўнены, удзячнасць героям-пераможцам і глыбокая павага да агульнай гісторыі з'яўляюцца трывалым сувязным звяном паміж нашымі краінамі і грамадзянамі».

Віншуючы народ Малдовы з гадавінай Вялікай Перамогі, кіраўнік беларускай дзяржавы адзначыў, што ў гэтым годзе спаўняецца 80 гадоў з дня вызвалення Беларусі і Малдовы ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. «Перакананы, традыцыі братэрскай дружбы і ўзаемавыручкі нашых народаў, загартаваны ў суровае ваеннае ліхалецце, агульная памяць не дазваляць забыць пра бяспрыкладны подзвіг воінаў-пераможцаў і перапісаць слаўныя старонкі гісторыі Вялікай Айчыннай вайны», — падкрэсліў беларускі лідар.

У віншаванні народу Украіны Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што, нягледзячы на дзесяцігоддзі, якія прайшлі з вясны 1945 года, 9 Мая назаўсёды застаецца для жыхароў Беларусі і Украіны днём светлай памяці. «Дзякуючы адзінству і мужнасці, цаной цяжкіх страт і велізарных намаганняў беларусы і украінцы разам змаглі адолець бязлітаснага ворага, абараніць свабоду і незалежнасць сваёй Радзімы, — гаворыцца ў віншаванні. — У гэты дзень мы з гонарам успамінаем слаўныя старонкі сумеснай гісторыі і ўшаноўваем герояў-вызваліцеляў. Наш агульны абавязак сёння — не забываць іх подзвіг, рабіць высновы з мінулага і процістаяць любым спробам перапісаць вынікі Вялікай Айчыннай вайны».

Прэзідэнт таксама павіншаваў з Днём Перамогі прадстаўнікоў вышэйшага кіраўніцтва Расійскай Федэрацыі і Патрыярха Маскоўскага і ўсяе Русі, а таксама кіраўнікоў міжнародных і рэгіянальных арганізацый.

У адрас Аляксандра Лукашэнка і беларускага народа таксама паступілі шматлікія віншаванні з гадавінай Перамогі ад замежных лідараў, вядомых дзеячаў розных сфер. У прыватнасці, віншаванні даслалі Прэзідэнт Расійскай Федэрацыі Уладзімір Пуцін, Прэзідэнт Азербайджана Ільхам Аліев, Прэзідэнт Таджыкістана Эмамалі Рахмон, Прэзідэнт Кыргызстана Садыр Жапарав, Прэзідэнт Узбекістана Шаўкат Мірзіёев, Прэзідэнт Туркменістана Сердар Бердымухамедаў, Прэзідэнт Пакістана Асіф Алі Зардары, Прэзідэнт Венесуэлы Нікалас Мадурэ, генеральны сакратар СНД Сяргей Лебедзеў, дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Дзмітрый Мезенцаў, генеральны сакратар АДКБ Імангалі Тасмагамбетав.



8 мая ў Маскве прайшло пасяджэнне Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета. Яно было адметнае не толькі тым, што праходзіла напярэдадні Дня Перамогі, да якога самае непасрэднае дачыненне мелі прадстаўнікі ўсіх былых савецкіх рэспублік, якія ўваходзяць сёння ў ЕАЭС, але і тым, што сёлета ў маі гэтаму інтэграцыйнаму аб'яднанню спаўняецца 10 гадоў.

Якраз вынікі гэтага дзесяцігоддзя і падвёў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў сваім выступленні на пасяджэнні, а таксама ўказаў на пытанні па розных напрамках, над вырашэннем якіх бакам яшчэ неабходна працаваць.

«Нават па самым строгім рахунку можна канстатаваць, што першыя 10 гадоў пройдзены даволі паспяхова. Мы практычна выйшлі на фінальны этап рэалізацыі стратэгіі-2025», — заявіў кіраўнік дзяржавы. Паводле яго слоў, прынятыя меры аб'ектыўна садзейнічалі павелічэнню ўзаемага гандлю дзяржаў — членаў ЕАЭС. Па выніках 2023 года тэмп яго росту склаў амаль 105 працэнтаў. У абсалютных лічбах — каля \$90 млрд. І гэта нягледзячы на складаную сітуацыю, якая захоўваецца на сучасных рынках.

«Але галоўнае — мы навучыліся лепш чуць адно аднаго. Ні рост ВУП, ні павелічэнне рэальных даходаў насельніцтва не былі б магчымыя, калі б мы былі паасобку. Ды і не ўсім у адзіночку ўдалося б захаваць свой суверэнітэт. Зроблена, безумоўна, многае, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Наш саюз яшчэ даволі малады, але ў яго развіццё ўжо ўкладзена вельмі шмат сіл, энергіі і сродкаў. Мы адказныя за тое, каб ён і надалей развіваўся на карысць нашых народаў і на справе стаў бы сапраўдным полюсам эканамічнага прыцягнення ў сучасным свеце. Я абсалютна перакананы, гэта нам па сілах».

Разам з тым Прэзідэнт канстатаваў, што пытанні і выклікі ў інтэграцыйным будаўніцтве менш не стала, і прывёў некалькі красамоўных прыкладаў.

### Аб прамысловай кааперацыі

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што ў мінулым годзе прыняты фундаментальныя рашэнні ў мэтах фінансавай падтрымкі прамысловай кааперацыі. Нягледзячы на гэта, сур'ёзнай актыўнасці бізнесу пакуль не назіраецца. «Пры гэтым хацелася б яшчэ раз адзначыць, што работа ва ўмовах санкцыйнага ціску патрабуе неадкладных рашэнняў. Хуткія рашэнняў. Лідары краін-удзельніц такія рашэнні ў большасці сваёй аператыўна прымаюць. Аднак яны далёка не заўсёды хутка рэалізуюцца, — заўважыў Аляксандр Лукашэнка. — Хацеў бы звярнуць увагу ўсіх прысутных, што такая непаваротлівасць рэальна адбіваецца на фінансавых выніках работы нашых прадпрыемстваў і вядзе да ўзмацнення канкурэнцыі з боку трэціх краін».

З улікам укаранення новага механізму фінансавай падтрымкі прамысловай кааперацыі Аляксандр Лукашэнка звярнуўся да Еўразійскай эканамічнай камісіі з просьбай ініцыятыўна ўключыцца ў гэту работу і арганізаваць узаемадзеянне як у разрэзе галін, так і з прыцягненнем дзелавых асацыяцый і аб'яднанняў дзяржаў — членаў саюза. «Сродкі на субсідзіраванне праектаў выдзелены немалыя, і іх трэба

### Аб тэхнічным рэгуляванні

Гэты кірунак цесна звязаны з папярэднім пытаннем. «Робота па тэхнічным рашэнні на завяршальнай стадыі. Засталася толькі перавесці тэхрэгуляванне ў лічбавы фармат, — заўважыў Аляксандр Лукашэнка. — Упэўнены, у гэтай зале нікога не трэба пераконваць, што лічбавізацыя тэхрэгулявання дасць нашай прамысловасці дадатковыя магчымасці для развіцця. Спросіце атрыманне інфармацыі і працэсы сертыфікацыі і стандартызацыі».

### Аб транспартных паслугах

Аляксандр Лукашэнка адзначыў у цэлым зладжаную работу ў гэтай сферы як на нацыянальным, так і на наднацыянальным узроўні: «Нам удалося знайсці рашэнні па альтэрнатыўных маршрутах паставак тавараў, дамовіцца (няхай і часова) аб ажыццяўленні перачэпкі і перагрузкі, узгадніць новыя ўмовы перасячэння граніц». Тым не менш Аляксандр Лукашэнка ўказаў на неабходнасць таго, каб ЕЭК наладзіла пастаянны канал абмену інфармацыяй з краінамі ШАС, у першую чаргу з Кітаем. Гэта патрэбна для больш дакладнага кіравання грузапатокамі і арганізацыі эфектыўнай работы пагранпраходаў.

### Аб харчовай бяспецы

У гэтай сферы Прэзідэнт лічыць неабходным удасканальваць работу па ўніфікацыі патрабаванняў, звязаных з абарачэннем сельскагаспадарчых прадукцый, больш актыўна ўключаць інавацыйныя падыходы ў аграпрамысловым комплексе. «Пры гэтым нам вельмі важна забяспечваць патрэбы нашага саюза ў харчаванні ўласнай вытворчасці. А мы гэта можам. Для гэтага трэба, каб нашы аграрыі ў тым ліку мелі свой высакакасны насенны матэрыял», — звярнуў увагу беларускі лідар.

### Аб міжнародным пазіцыянаванні ЕАЭС

«Нашы геапалітычныя апаненты спрабуюць ізаляваць нас ад перадавых тэхналогій і прэміяльных рынкаў, стрымаць наш развіццё. Але, нягледзячы на гэта, мы планавана рухаемся наперад», — заявіў Прэзідэнт.

Ён нагадаў аб падпісанні паўнацэннага гандлёвага пагаднення з Іранам. Умацоўваецца таксама ўзаемавыгаднае супрацоўніцтва ў фармаце «пяцёркі» з перспектыўнымі дружальнымі краінамі — Інданезіяй, ААЭ, Манголіяй. «Аднак работа па ўстанавленні парт-

нёрскага адносін з трэцімі краінамі, на нашу думку, мае патрэбу ў сістэматызацыі. У бягучых геаэканамічных рэаліях трэба дакладна разумець, з якімі краінамі, у якой паслядоўнасці, у якіх тэрмінах будзе фарміравацца зона свабоднага гандлю, а з кім з патэнцыяльных партнёраў абмяжваемся ўзаемадзеяннем у рамках мемарандумаў», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама лічыць, што пакуль мала ўвагі ўдзяляецца дыялогу на ўзроўні саюза з Афрыканскім кантынентам. «Афрыка адчувае патрэбу ў шырокім пераліку нашых тавараў, работ, паслуг і тэхналогій, — заўважыў Аляксандр Лукашэнка. — Афрыка, як і Латвія, Амерыка, наелася ўжо каланіялізму ад адпаведных вядучых краін. І гэта момант, калі мы павінны прыйсці ў Афрыку».

Таксама вялізныя перавагі адкрывае паралельны ўдзел краін ЕАЭС і партнёраў па Саюзнасці Незалежных Дзяржаў у ШАС і БРИКС.

«Але нам не трэба забываць аб сваіх найбліжэйшых суседзях, сябрах, братах. Узаемадзеянне з дзяржавамі — назіральнікамі пры ЕАЭС і краінамі СНД павінна быць у зоне пастаяннай і пільнай увагі», — дадаў беларускі лідар.

### Аб ролі Расіі ва ўмацаванні партнёрства

«Актыўныя паслядоўныя намаганні Расійскай Федэрацыі па развіцці і ўмацаванні нашага партнёрства сёння важныя як ніколі», — падкрэсліў беларускі лідар. Аляксандр Лукашэнка падзякаваў Прэзідэнтаў Расіі Уладзіміру Пуціну і расійскаму боку ў цэлым за цёплы прыём і высокі ўзровень арганізацыі мерапрыемства. «Гэта ваша першая (пасля праведзенай напярэдадні інаўгурацыі. — «Зв.») буйная міжнародная нарада. І мы, вядома, не падвядзем вас у гэтым плане», — запэўніў кіраўнік дзяржавы.

Карыстаючыся выпадкам, ён таксама павіншаваў удзельнікаў саміту з чарговай гадавінай гераічнай Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне.

Пасля завяршэння саміту лідары краін яшчэ некаторы час размаўлялі ў неформальнай абстаноўцы, пасля чаго адбылася сумесная вячэра. Акрамя ўдзельнікаў пасяджэння ў пашыраным складзе, да калег далучыліся таксама прэзідэнты Таджыкістана і Туркменістана, якія знаходзіліся з візітам у Маскве.

Паводле прэс-службы Прэзідэнта.

Прэзідэнты Беларусі і Расіі Аляксандр Лукашэнка і Уладзімір Пуцін напярэдадні Дня Перамогі працавалі да трох гадзін ночы. Аб гэтым кіраўнікі дзяржаў расказалі журналістам пасля парады на Краснай плошчы, паведамляе карэспандэнт БелТА.

«Мы ўчора вельмі доўга працавалі разам. Рассталіся даволі позна», — сказаў Прэзідэнт Расіі. «У тры ночы, як заўсёды», — удакладніў Аляксандр Лукашэнка.

«Так, у тры гадзіны», — пацвердзіў расійскі лідар.

Ён расказаў, чым быў запоўнены працоўны час кіраўнікоў краін: «У ходзе абмеркавання

двухбаковых нашых адносін гаварылі і аб тым, што адбываецца на лініі судакранання, сітуацыі, звязанай з няпростымі падзеямі вакол Украіны. Размаўлялі і з міністрам абароны, з начальнікам генеральнага штаба. У нас была паўнаўладная сустрэча з імі».

Уладзімір Пуцін таксама расказаў Аляксандру Лукашэнку аб падрабязнасцях сваіх нядаўніх сустрэч з ваеннаслужачымі, камандзірамі падраздзяленняў, якія вызначыліся. «Гаварылі аб нашых хлопцах — тых, хто на перадавой. Адзначалі іх гераізм, мужнасць, адвагу і вынікі баявой работы», — удакладніў Прэзідэнт Расіі.